Firici Suimiula do Dhaltai Bunscoile Sinsearacha

Toirneach agus Tintreach

Céard is tintreach ann?

Is lucht mor leictreachais é tintreach.

Té leictreachas comhdhéanta de lucht ditltach agus lucht dearfach, direach mar a
bheadh cadhnra.

Gluaiseann an leictreachas 6n diultach chuig an dearfach.
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Ta lucht diultach ag scamall agus ta lucht dearfach ag an talamh.

Ma ta an difriocht eatarthu moér go leor, cruthéfar splanc a lIéimfidh 6n didltach
chuig an dearfach. Is splanc thintri i seo; spréach ollmhor.

Céard is toirneach ann?

Is i toirneach an fhuaim a chruthaitear de bharr tintri. Bionn si ina pléasc
ard ghlérach n6 ina tormain iseal.

Is de bharr mearfhorbairt an aeir timpeall ar an splanc thintri a tharlaionn
toirneach.

Conas a chruthaitear scamall toirni?

Is € scamall cumalais is cuis le stoirm thoirni ar féidir a aithint go héasca éna
chruth cocéanach.

Ma ta na coinniollacha in oiridint, tosaionn an scamall ag fas
in airde.

Nuair a thosaionn sé ag cur baisti glaoimid scamall
cumalainimbeas air.

Ma bhionn sé ag cur baisti go trom, tagann séideain aeir
amach as bun an scamaill.

Faoi dheoidh, ni bhionn aon bhéisteach fagtha sa scamall toirni.



Cuinsi riachtanacha do stoirm thoirni

Té 3 chuinse atmaisféaracha is ga a bheith ann chun go mbeadh stoirm thoirni ann:

Taise: caithfidh uisce a bheith san atmaisféar chun scamaill agus, faoi
dheoidh, béisteach a chruthu.

Aer éagobhsai: caithfidh aer te a bheith ann mar chontrarthacht leis an aer
a thimpeallaionn na scamaill. Déanfaidh an t-aer éagobhsai seo an scamall a
ardu go tapa.

Ardud: mar shampla déanann frontai teo n6 fuara, leoithni farraige, sliabh,
€ seo a sholathar.

Ca mbuaileann splancacha tintri?

Féadann tintreach tarli i mbeagnach gach aon ait.

Ni fior é nach féidir le tintreach an ait chéanna a
bhuaileadh faoi dho.

Buaileann tintreach an ait chéanna nios mé né uair
amhdin - iliomad uaireanta i rith na stoirme céanna go
go hionduil.

Firic 1: Sroicheann an solas 0 thintreach do shuile ar an toirt, ach leanann
an fhuaim 6 thoirneach nios déanai mar gluaiseann fuaim i bhfad nios moille
nd mar a ghluaiseann solas. Tégann sé tuairim is 3 soicind ar fhuaim taisteal
chomh fada le 3 ciliméadar. Ma roineann ta an méid soicind idir an splanc
tintri d’fheiscint agus an buille toirni a chloisint beidh a fhios agat cén fhaid
uait ata an tintreach.

Firic 2: Téa splanc thintri beagnach 5 oiread nios teo na dromchla na gréine!



